

机构远虑通胀 国开行浮息债受捧

◎本报记者 秦媛娜

7年期品种票面利率2.85%，10年期品种却只有2.80%。时隔仅两周多，国开行发行的两只浮动利率金融债券竟然出现如此“头重脚轻”情形。

上个月22日，国开行发行了7年期的浮息债，和昨日发行的第四期金融债设计完全相同，均以1年期定期存款利率为基准，并设定1.98%的保底利率条款，只是后者的期限拉长

到了10年。从结果来看，市场抢购意愿有所升级，55个基点的利差明显低于市场预期。而且从横向比较，也打破了期限越长票面利率越高的规律，可见在这两周多的时间里市场走势和气氛已经发生了较大变化。

昨日一级市场的表现也是在债市原有的热度基础上又加温不少。这期债券首轮发行150亿元，招标总量121.3亿元，获得的有效投资资金总量高达658.2亿元，超额认购倍数

率达5.43倍，创下了历史新高纪录。

认购明细显示，建设银行以30.8亿元认购额的绝对优势成为本期债券中标王，显示出其强大的投资兴趣，也是四大行中唯一一家认购超过10亿元的机构。但总体来看，认购额超过10亿元的机构数量明显高于往期债券发行，共有9家，机构性质也是五花八门，包括城商行、农商行、证券公司等，可见各类机构眼下都对浮息债有着特殊的青睐。

和上期一样，本期浮息债之所以热卖，和市场对于通货膨胀的担忧有着重要的关系。虽然4月份的物价增速仍为负数，但是市场认为，距离走出通缩已经越来越近，之后强烈的通胀预期将成为市场大患，浮息债在通胀周期中的防御功能将被发挥，因此成为市场焦点。

分析师还指出，国开行两期金融债发行出现如此大的定价差别，除了受债券市场整体向好的大势引导外，

也和国开行金融债过渡期发债风险的确定有关。就在本月初，国开行宣布获得了银监会的书面确认，该行在2010年末之前发行的人民币债券风险券种确定为0，直至债券到期。

也正是这一确认，让两只债券的性质产生了较大的差异。前者发行时，投资者对于国开债后续的定性心中还有担忧，但是到了第二只债券发行，这种忧虑可以说荡然无存，无疑激发了投资兴趣。

互换曲线 将延续整理走势

◎中信银行 官佳莹

4月份互换交易延续了活跃态势，当月互换名义本金总成交额为371.33亿元，与上月近持平。市场交投热点呈现多元化的特征：FR007为基准互换成交占比降至61%；SHIBOR为基准互换成交量占比增至35%，其中，SHIBOR3M为基准互换成交占比为13%；基于一年定存为基准的互换成交量有所增加，约为12亿元。成交期限结构方面，交投集中在3年及以下期限：1年及以下期限、1-3年（含）、3-5年（含）及7-10年（含）成交占比分别为49%、34%、15%、2%。

4月份，银行间债券市场资金面延续了宽裕态势，互换各基准利率维持窄幅整理走势。FR007和SHIBOR O/N分别维持在0.95%、0.81%附近波动，两者月均值均与上月近持平。互换曲线中长段明显回落，目前，1-3-5年期利率在1.32%、1.92%和2.5%附近波动。

互换曲线本轮变动轨迹基本与我们上期的分析一致，基准利率上行预期推动了互换曲线的整体上行。相对于上年四季度，资金面已有所收紧。但从目前的情况来看，基准利率上行波动将会是一个相对温和的过程。原因有以下几点：政策动向方面，4月份央行高层明确表示目前信贷高速增长利大于弊，不会实行额度管理，央行的言论显示当前其还不会贸然全面收紧流动性，公开市场净回笼可能是出于平滑到期资金分布的考虑。其次，目前市场主流预期4月份信贷增速较上月大幅下行，信贷增速的放缓，也有利于稳定银行间债市资金面。基本面方面，数据仍然是喜忧参半，相关数据显示进入4月份，发电量同比降幅较上月扩大，但是规模以上港口吞吐量继续底部回升，经济依然处于复苏的初期，相对充裕的流动性有利于经济的持续增长。

目前，1年期互换利率已经上行至银行资金成本附近。短期来看，若无IPO重启的触动因素，进一步上行空间有限；而3-1年和5-1年利差在60bp和120bp附近，均接近历史高位。短期来看，互换曲线将延续窄幅整理走势。

■市场观察

经济趋势继续向好 政策以保持稳定为宜

◎申万研究所 李慧勇

最近公布的经济数据有喜有忧，但总体上看，在国家政策的推动下，经济向好的趋势越来越明显。四是反映企业对未来判断的采购经理人指数PMI连续5个月回升。国家统计局最新公布的采购经理人指数已经达到53.5%，已经恢复到去年5月份的水平，连续两月越过50的牛熊分界线。

在看到基本趋势向好的同时，我们也看到经济中仍然存在一些让人担忧的因素。一是外贸出口形势仍然不容乐观，这在最近刚刚闭幕的广交会成交情况可见一斑。本届广交会出口成交额262.3亿美元，同比下降31.4%，降幅扩大15.6个百分点；环比下降16.9%，降幅缩小0.6个百分点。由于广交会基本上能够代表未来6个月的出口订单情况，由此可见，短期内出口形势仍然不容乐观。二是物价仍在加速下跌。

4月份PPI和CPI跌幅双双加大，尽管我们认为这跟去年的基期有很大关系，但不容否认的是下跌的物价对企业盈利回升非常不利，也抑制了居民的消费热情。三是甲型H1N1流感带来了新的变数。从目前的情况看，发源于墨西哥的这种新型流感正在迅速传播，尽管由于其危害并不如SARS那样大，但同样也给发病地区人们的出行和商务活动的进行带来了一定的影响。

我国内地已经出现了首例确诊病例，由于未来疫情的发展难以预测，现在还不能排除疫情引起经济的波动的可能。

综合以上最新的经济动态，我们不难对当前中国经济下一个判断。当前经济确实出现了复苏的苗头，但由于政策的结构性特点以及外围增长环境并没有根本性改善，这决定了当前的经济复苏是结构性的，对政策有较强的依赖性。这客观上要求保增长的政策基调不能动摇，只有这样才能保证经济复苏的持续性。

当然，由于目前的经济形势与去年11月份保增长政策出台时相比出现了一些变化，应该根据这些变化对政策进行相应的调整。一是从政策的着力点来看，前期政策着力点主要是投资，在投资增速超过30%以后，政策的着力点应该更多地转向增长依然比较缓慢的消费和出口。二是从货币政策看，前期主要通过加大信贷投放来保增长，1-4月份信贷投放规模已经超过5万亿，再进一步加大信贷投放的空间已经不大，在这种情况下，可以考虑通过降息等价格工具来加大金融对经济的支持。实际上，由于PPI、CPI均为负，我国现在的实际利率并不低，仍然有进一步降息的空间。

Shibor利率回升预期提升 IRS-Shibor 活跃度

◎东航金融 樊乐乐

最新统计数据显示，尽管以FR007为参考利率的IRS-Repo成交依然最为活跃，但其交易占比已回落至历史平均水平以下，由2009年1月92%的高点回落至当前的60%；而以1W Shibor、3M Shibor与O/N Shibor为参考利率的IRS交易额创2008年8月以来新高，交易占比则延续2009年3月以来的大幅攀升态势，由2009年2月7%的低点飙升至37%。

我们认为，IRS交易的活跃度主要受投资者对于参考利率的预期分歧、与参考利率挂钩产品的管理需求以及机构套利参与度等因素影响，近两个月来IRS-Repo与IRS-Shibor活跃度之间的此消彼长主要由以下因素促成。

——从参考利率看，3M Shibor利率的潜在上升动能高于7日回购利率。路透人民币利率掉期参考报价历史数据显示，各月IRS-Repo、IRS-3MShibor1年期报价（中间价）波动率的环比变动值与日均成交额环比变动值之间均保持稳定的正相关关系。

2009年2月以来，3M Shibor与3个月期央票、3个月期定存利率与FR007的利差持续徘徊于历史底部，从当前3M Shibor偏离合理定价的程度看，3M Shibor存在50-80BP的低估。从中长期来看，在资金面已由过度宽松转向适度宽松，并可逐步趋紧的变化过程中，3M Shibor已积累了较强的上升动能。

对于资质优良的交易对手而言，3M Shibor的合理定价可近似看作3个月央票收益率、3个月AAA级短融相对于央票的信用溢价及流动性溢价之和。因此假设流动性溢价为30BP，则3M Shibor的合理定价为1.689%，较当前3M Shibor高出50BP。从银行资金运用要求看，粗略计算，3M Shibor拆出收益至少要达到2%，才能实现盈亏平衡，而目前3M Shibor利率距此尚有近80BP。

与3M Shibor潜在的上升空间相比，FR007的潜在上升动能相对有限。从短期看，回购利率对于货币政策变化的敏感性更高，而央行近期对于坚定不移地落实好适度宽松的货币政策”的反复重申有利于稳定回购利率预期；而从银行资金运用要求看，目前7日回购利率较银行资金成本（1.27%左右）低30BP左右，低估程度小于3M Shibor。

——与Shibor挂钩债券产品的

不断扩充，增强了机构运用IRS-Shibor进行组合管理的需求。央行货币执行报告指出，2009年一季度Shibor在利率衍生产品交易定价中的作用不断加强”，发行中参照Shibor定价的新券比重不断提高，亦提升了Shibor在债券发行定价中的影响作用，并进而激发机构利用IRS市场对冲现券利率风险或增强收益的需求。例如，由于近期通胀预期上升，基于Shibor的浮息债的防御性优势日渐获得机构关注，通过IRS市场构建浮息金融债与IRS组合，可获得比固息债更高的收益。

——IRS-Shibor与IRS-Repo利差急剧收窄，催生套利机会。由于回购利率的市场化程度更高，流动性更佳，机构对于资金面预期的分歧往往最先反映在IRS-Repo报价的变化上；同时由于IRS-REPO报价低于IRS-3M Shibor，流动性亦好于IRS-3M Shibor，因此买入IRS方最初更倾向于选择IRS-Repo建立固定端头寸。而随着支付固定利率需求的持续上升，IRS-Repo报价升幅明显超出IRS-Shibor，其成本优势亦在逐步减弱。截至4月末，IRS-Repo较1月末上升了42.58BP，而IRS-3M Shibor仅上升26.38BP，IRS-3M Shibor与IRS-Repo之间的价差迭创新低，最低曾收窄至20.86BP。因此从中长期来看，构建“买入IRS-3M Shibor，卖出同期IRS-Repo”的套利交易组合，具备一定的盈利空间。

近年来，短期融资券、中期票据等企业债务融资工具风险的爆发，短期内市场交易商协会监事长、交通银行行长李军近日表示，当前阶段，银行间市场发展的重点仍然是企业债务融资工具市场的发展，以扩内需、促就业、保增长”，促进经济平稳较快发展，而在发展该市场时，要在加强产品创新的同时，加强对债务融资工具风险的管理，切实防范系统性信用风险的爆发。

近年来，短期融资券、中期票据等企业债务融资工具市场蓬勃发展。但是李军指出，目前直接融资与间接融资结构不平衡的矛盾依然突出；企业债券市场发展仍相对滞后；信息披露、信用评级等基本市场约束与激励机制尚未完全发挥作用；金融产品的种类和层次不够丰富，市场功能还有待进一步提升。

另一方面，协会要进一步充分发挥市场自律组织的功能，加强对主承销商、信用评级机构等中介机构和企业信息披露的管理，使其切实履行职能，规范中介行为，进一步完善行政监管、自律规范和中介机构一线监测的多层次管理体系。

■每日交易策略

新债：套利不成反烫手

◎东东

周一和周二有两只交易所现券上市，分别是09豫城投债和09昆创控债。两品种的发行日期都是在三月下旬到四月上旬，都是信用评级相对较高的债，前者为AA，后者为AA和AAA评级，但这两只债券的共同点就是上市后出现了折价。

从折价率来看，昆创控债的收益率较票面上升了7个基点，豫城投收益率较票面上升了2个基点。折价率虽然不大，但足以对期望中购套利的投资者敲响警钟。前期发行的09天津城投债三个期限上的品种，在上市后都出现折价的情况，最近一批过低收益率率的企业债券更面临一个严峻的形势。三年、五年和七年品种的天津城债券，只有七年品种上市后有较为活跃的成交，三年和五年品种上市一个月以来在交易所的成交相加不到2000万元。由于天津城投债在发行时，不少不能投资于中票市场的机构都将其视为中票进行定价，而在四月份的中票市场大崩溃中，这只品种也跟着出现了定价的回升。

由此可见，在市场上没有永远有效的策略，也没有永远正确的定价。投行为发行顺利，也为了发行人的利益，并不见得能为投资者争取多少利益，而在利益巨大时，一般都会更多的为自己留下利润，这对于投行来讲无可厚非。但对投资人来讲，更需要的是认清自己的位置，要考虑到资产负债的属性和投资的长中短期目标以及流动性要求。选择适合自己的资产才是根本。固定收益最根本的还是固定的现金流，定价的准确性与否都是相对的，可流动的，而固定的票息是最终带来收益的根源。所以，对待低利率的新债，特别是低利率的信用债券，仍然需要保持警惕，防止“掠夺性发行”成为市场的常态。否则，最后受损的仍然是投资机构本身。

公开市场昨回笼 700亿元

◎本报记者 丰和

昨天，央行通过公开市场回笼700亿元。

当天，央行在公开市场对28天回购品种进行了正回购操作，回购量为700亿元，收益率为0.9%。与上周相比，周二公开市场回笼100亿元。本周到期释放资金量为1480亿元，比上周减少约450亿元。

三只地方债13日打包招标发行

财政部日前决定，于13日代理招标发行2009年大连市政府债券、四川省政府债券二期和湖北省政府债券二期，发行规模分别为10亿元、90亿元和31亿元。

本次发行各期债券品种为3年期固定利率附息债，5月14日开始发行并计息，5月18日发行结束，5月20日起上市交易。

(宗禾)

银行间市场交易商协会： 重点发展企业债务融资工具市场

◎本报记者 李丹丹

银行间市场交易商协会监事长、交通银行行长李军近日表示，当前阶段，银行间市场发展的重点仍然是企业债务融资工具市场的发展，以扩内需、促就业、保增长”，促进经济平稳较快发展，而在发展该市场时，要在加强产品创新的同时，加强对债务融资工具风险的管理，切实防范系统性信用风险的爆发。

近年来，短期融资券、中期票据等企业债务融资工具市场蓬勃发展。但是李军指出，目前直接融资与间接融资结构不平衡的矛盾依然突出；企业债券市场发展仍相对滞后；信息披露、信用评级等基本市场约束与激励机制尚未完全发挥作用；金融产品的种类和层次不够丰富，市场功能还有待进一步提升。

另一方面，协会要进一步充分发挥市场自律组织的功能，加强对主承销商、信用评级机构等中介机构和企业信息披露的管理，使其切实履行职能，规范中介行为，进一步完善行政监管、自律规范和中介机构一线监测的多层次管理体系。

债券指数(5月12日)

中国债券总指数	上证国债指数	银行间国债总指数	上证企债指数
129.110	121.286	130.261	134.090

上海银行间同业拆放利率(5月12日)

期限	Shibor(%)	涨跌(BP)	期限	Shibor(%)	涨跌(BP)
O/N	0.8071	▲ 0.04	3M	1.2096	▼ 0.001
1W	0.9438	▲ 1.55	6M	1.4709	▼ 0.001
2W	0.9539	▲ 0.72	9M	1.638	▼ 0.11
1M	1.0228	▼ 0.43	1Y	1.8541	▲ 0.05

人民币汇率中间价

5月12日	1美元	1欧元	100日元	1港币
	6.8242	0.9734	6.9934	0.88052

全债指数行情(5月12日)

指数名称	指数值	指数涨跌	成交量(万元)	修正久期	到期收益
中证综合债	123.92	-0.02	156.7033.25	4.11	2.384
中证国债	129.110	-0.02	152.8891.61	4.11	2.340
中证金融债	129.201	-0.01	150.6300.00	5.22	2.947